

英加入 CPTPP 歐洲第一國

2023-07-17 01:19 聯合報／ 編譯茅毅／綜合報導

英國商業暨貿易大臣巴登諾克十六日在紐西蘭奧克蘭舉行的跨太平洋夥伴全面進步協定（CPTPP）部長級會議期間，簽署代表英國正式加入的協議。該協定既有的十一個成員國同日也在該會議中正式批准英國加入，將是該協定自二〇一八年生效以來首次新增成員，象徵該協定從亞太地區擴大到歐洲。

至於中國大陸申請加盟，現有十一個經濟體間看法分歧。東南亞的新加坡、馬來西亞及越南支持，日本與澳洲則態度保留。另外，台灣和烏克蘭申請加入也是焦點。澳洲貿易事務部助理部長艾瑞斯（Tim Ayres）十六日接受訪問時透露，CPTPP 為中國設立入會相關討論的工作小組為時尚早。他重申，加盟需滿足三要件，即符合該協定要求的高水準、具遵守國際規則的實際作為、獲既有成員的一致同意。學者指出，建立工作小組是入會的觀察指標。

紐西蘭是該協定今年的輪值主席國，既有十一個經濟體為日本、加拿大、澳洲、越南、紐西蘭、新加坡、墨西哥、秘魯、汶萊、智利、馬來西亞。英國在三月底依共識決原則獲准加入該協定前，已與馬來西亞及汶萊以外的九個經濟體締結自貿協定。

英國目前出口到 CPTPP 各國的貨品，未來逾百分之九十九可豁免關稅，估計國內生產毛額（GDP）年增率為〇點〇八。英國是首個獲准加入該協定的歐洲國家與非創始經濟體，自二〇二〇年一月脫歐以來，即以該協定為其貿易政策的重點，推動「全球英國」（Global Britain）戰略。

根據英國商貿部，未來 CPTPP 所有經濟體的 GDP 總和將達十二兆英鎊（約台幣四九六兆元），約占全球 GDP 百分之十五。

加入協議還需英國國會及政府的審查、批准等國內法律程序，其他經濟體也需各自依法完成國內程序。自最晚完成前述程序的經濟體向其他經濟體發出相關通知後六十天，英國的入會協議才正式生效，全面適用與其他 CPTPP 經濟體的經貿往來。

英國正式簽署加入 兩岸申請入 CPTPP 仍無進展

工商時報 [鄭勝得](#)、[于國欽](#)

歷經兩年協商，英國商貿大臣巴德諾赫 (Kemi Badenoch) 16 日在紐西蘭正式簽署協議加入「跨太平洋夥伴全面進步協定」 (CPTPP)。這是英國脫歐後簽定的最大貿易協定，也令該國成為 CPTPP 於 2018 年生效後首個加入的歐洲國家與非創始成員國。

另一方面，有關兩岸申請加入 CPTPP 事宜，行政院政務委員鄧振中 16 日表示，有關台灣、中國大陸等六個入會 (CPTPP) 申請案成立工作小組一事，16 日在紐西蘭召開的部長會議並未做出任何決定，我方將繼續努力爭取各會員國的支持。

紐西蘭於部長會議結束後也代表各國聲明：「新入會申請案方面，各國仍在進行資訊蒐集，俾作為檢視申請方是否可達協定之高標準。」

鄧振中指出，本次 CPTPP 新入會申請案包括台灣、大陸、厄瓜多爾、哥斯大黎加、烏拉圭及烏克蘭等六國，我方自遞件申請迄今快兩年，現階段最重要是爭取會員國支持，儘速成立台灣的工作小組，只有成立工作小組後，才能展開審查、談判，程序才得以往下走。

綜合外媒 16 日報導，對於英國加入 CPTPP，巴德諾赫表示，英國利用其獨立貿易國地位加入一個「令人興奮、持續成長且具前瞻性的貿易集團」，這有助於該國經濟成長。

報導稱，此協議仍需經英國國會審查，其他 CPTPP 成員國也得各自完成國內程序，協議預計 2024 年生效。